

坚实的足迹——化32群英谱

□ 赵洪 (化工系化32班)



“我们是一家人，相亲相爱的一家人，有缘才能相聚，有心才会珍惜……”

每次听到这歌声，我的脑海总会闪现25年前的情景：33张年轻淳朴的面庞，带着长途旅行的疲劳和初入清华园的兴奋，从祖国的四面八方聚集在化32班的情景，从此成了一家人，组成了一个温暖的集体；也总会回忆起20年前，在告别清华园前夕东大操场的不眠长夜和北京火车站的相拥泣别……

化32是个团结的集体，是个相亲相爱的集体，无论在天涯还是在咫尺，同学的心总是相通的；不论分别多久，见面总是感到那样熟悉与亲切。五年的学习磨砺和同学情谊，凝聚成了沧海泛舟的豪情和日久绵长的牵挂！

回首毕业过去的20年，我想写点特殊的東西表达一下纪念。想来

想去，我还是想写这个集体。我觉得化32班是一个整体，如今，昔日同窗在国内、在海外，在大学、在企业，在各自的工作岗位上发挥自己的光和热，为社会贡献着自己的力量。虽然这种贡献无法用职称、官衔和财富来衡量。因此，我不想细数他们的成就，罗列他们曾经经历过的艰辛，我只是想展示，同入清华门，同样经历五年的清华熏育，在跨出清华园后20年后的今天，我们各自拥有了多么迥异的人生。但不论是为人、为学、为事，我相信这个群体不愧为清华的骄傲！在此，我仅将化32班的几位同学作为代表，向母校汇报我们20年的人生历程。

干一行，爱一行的朱德权

从入校学习到毕业工作，朱德全没有离开过清华园。大学期间即

担任化工系学生会主席、分团委书记，工作后担任化工系学生工作组组长，用他的话说，所有学生工作的“头”都当过。29岁创办永昌化工公司，32岁担任同方副总裁，33岁出任诚志股份有限公司总裁，现任信汇科技公司首席执行官……一串令人羡慕的闪光的足迹！

但这串令人目眩的成功背后，是常人不能承受的工作负荷以及超人的毅力！这个来自湖北随州，身材并不伟岸的南方人，却有着超人的能量。当年班级成绩名列第一的他，成为屈指可数的直博生之一。同学都以为他会完成博士学位，走学术研究，当教师的“正道”。但94年，他拿着系主任特批的5万块钱开始了创业之旅。从几万块钱起家的小公司发展到现在几千万直至最后上市的资产数亿的大公司，期间的艰辛远非用语言能形容的。从化学工

程到医药工程，从工业到金融，从技术到管理，在不断转化的角色和行业工程中，他始终坚持自己的信念——干一行就要爱一行，只有爱一行，你才有最大的成功可能。他现在掌管的信汇科技有限工司，主要依靠现代化的生产技术生产抗生素中间体和传统的中医药产品。为了能“入行”，他硬是潜心钻研，不仅精通了药理学、药物制剂等现代制药学科，而且把个“君、臣、佐、使”等传统中医药也搞了个明白。为了能建成现代化的生产企业，他在天津技术开发区建起了现代化的厂房，并将多位富有实践工作经验的清华同学招至麾下，一起拼搏创业。目前他们创办的天津信汇制药股份有限公司已经在头孢菌素中间体、天然药物分离和加工、液体染化产品等领域走在国内前列。

但当我提议写他的时候，他一直拒绝。他说，他就想潜下心来，好好做点事。尤其是以前做企业、搞技术，现在还肩负着将大学的项目做成企业，再将企业推进金融市场的工作使命，他感到还有太多的工作没有做。在系里工作时，我邀请他给本科生讲过课，他反复对学生强调，成才与舞台有很大关系，人的一辈子会多次变换工作，但舞台很重要，没有舞台就不可能发挥作用，就更谈不上成才。

扎根西南的甘克俭

邀甘克俭写点东西，他一开始就拒绝：“我没有什么好写的，我们所有的工作都是一个团队做的！”“是啊，是团队，但团队也像下象棋，也有帅，有将，还有车和卒，你是什么呢？你怎么才能做好你自己的，可以和大家分享自己的体会吧！”

他答应为我提供他的信息。他现在工作的单位是中国成达工程公司（原化工部第八设计院），是全国首批试行以设计为主体实行工程总承包的单位，地处西南省份的四川成都。2007年主营业务收入25亿，净利润2.2亿，2007年被美国工程新闻周刊（ENR）评为海外工程承包最具成长力的中国工程公司第一名和中国设计公司第一名。1988年毕业后，他分回成都，进了当时的化工部第八设计院工程室。在工作的最初几年，他参与设计了合成氨厂，有幸见证了一座现代化的化工装置如何在不毛之地耸立起来，这也奠定了他的设计技术基础。在毕业的最初10年间，参与设计了10多个工程项目，工厂遍及新疆、海南、四川等地，97年起任工程室副主任、主任，2006年任公司总经理助理兼人力资源部主任，06年被晋升为教授级高工。在这期间，曾赴美国、意大利、日本等国家工作，与国际上著名的工程公司合作，联合进行工程设计与基础工程设计的引进工作。工作的同时，他还进修学习，获得西南财经大学工商管理硕士。

当然，最初的职业生涯也曾有过难忘的经历，差点动摇他从事化工事业的决心——一次现场为了检查合成氨二段炉烘炉的质量，他被吊进7、8米深的炉子里，测量裂缝的尺寸。突然，由于上游空气压缩机单机试车出口阀门误操作，大量的泥沙混合着焊渣、铁锈的热水突然从天而降，浇到他的身上。等他被同事吊上来，浑身已经大面积划伤，满身流着血。他当时也想，干嘛傻乎乎地学化工啊？差点小命都丢了！那是1991年6月。但他坚持下来了，这一坚持就是20年。

如今，20年过去了，这个当年

在班里被同学们戏称“呕心沥血三五句，语不惊人死不休”的儒雅书生，可以从容地穿梭于现代化的工厂间，并在自己的办公室里“选兵排将”呢！

回国拓展新舞台的陈嘉

“那时候天总是很蓝，日子总过的太慢，总觉得毕业遥遥无期，转眼却各分东西……”光阴似箭，时光飞逝，一晃离大学毕业已经20年！出生于书香门第，从小于清华园学习生活的陈嘉，在清华大学取得化学工程学士学位后，她留在了邻近的石油科学研究院继续攻读硕士学位。既定的生活轨迹却在一年后发生了改变。怀着寻找广阔天地的激情，陈嘉毅然决定离开家乡，留学美国。在完成美国Rochester大学的硕士课程后，与当时许多毕业生一样，陈嘉历尽千辛万苦，终于在加州Cygnus Therapeutic System公司找到第一份工作。后在Deavenport大学完成MBA。96年，安利开始拓展中国的市场，需要具备中美两国学习生活背景的人参与中国市场原材料本地化和技术转移的项目。陈嘉抱着试试看的心态，来到了亚达城面试，从此便与安利结下不解之缘。直到2002年安利在中国成立研发中心，她又回到了祖国，拓展人生的新舞台。

对于毕业后走过的人生历程，陈嘉深有感慨，并心存感激：

“多年的海外经历带给我东西方不同文化的碰撞和冲突，辗转的生活经历也给我带来了许多抉择的难题。特别是当初要舍弃早已在美国安定下来的生活回到中国发展，对当时业已成家的我来说更是一个困难的选择。我清楚地知道，自己所做出的并非个人的、而是整个家庭的决定。回国的决定对家庭每个

成员都有不同的影响，但如果从家庭的整体来考虑，这个决定能带来最好的综合效果，那么也就是最明智、最平衡的决定了。”

“每个人在人生中都都需要做出不同的抉择、不同的改变，它们将引领我们走向人生不同的境地。在日趋激烈的社会竞争中，每当我经受挑战、犹豫踌躇时，清華人“自强不息、厚德载物”的精神，总是激励我要时刻保持清醒宽容，持续学习，不断创新挑战；也鞭策我不能固步自封，贪逸求稳。清华校训潜移默化，深深地融入我的人生，引导我做人的包容和做事业的坚定。在清华度过的几年虽短，却是我真诚青春、最纯真的岁月、最多彩的生活和我人生最宝贵的收藏。无论身在何处，水木清华永远是我魂牵梦绕的地方。身为清華人，我倍感自豪，深深祝愿母校不断攀登，再铸辉煌！”

阿飞和他的哥们儿

上学时电视正播放《乌龙山剿匪记》，阿飞（大名徐飞）长得像钻山豹，就连性格也有点像——这位从宁夏石嘴山考来的西北汉子，高高大大又大大咧咧，满身有些霸气掺着些桀骜不逊的“痞气”！阿飞的学习成绩没有什么可夸口的，倒是他的仗义和大度交了很多朋友。大家都称他“阿飞”。

阿飞在毕业那年没有回老家宁夏，也就没有要那时的“铁饭碗”，为了能和女朋友在一起，他来到了当时还没有富起来的广东顺德镇，一个制革厂从事技术工作。91年，几经周折，阿飞调到了佛山市海外进出口贸易公司从事陶机贸易工作。从普通职员干起，阿飞渐渐成了公司的骨干。随着改革开放大潮的涌动，阿飞按耐不住创业的

渴望，辞职下海成立了自己的公司，从小做起，开始了食品和化工产品贸易。03年，为进一步发展和



扩大业务范围，公司与香港翁开尔公司合资成立了佛山市翁开尔贸易有限公司，阿飞出任法人代表，主营业务包括化工和仪器两大类，面向涂料、汽车、手机、钢铁、铝型材等行业和机构，并设香港分公司和重庆、武汉、厦门3个办事处。

公司随着壮大和发展也越来越缺人手。同班的吕斌、陈晓芦分别在1999年和2000年，从青岛和武汉来到佛山，吕斌放弃了国有企业的中层位置，晓芦舍弃了原来工作不错的待遇，撇下妻儿，南下广州与阿飞汇合，开始了新的创业之路。从此，阿飞的身边多了两个老同学，两个最好的合作伙伴，也是最好的助手。如今，晓芦作为公司的营销总监，负责“外交”，吕斌则做“内务部长”，负责公司的内部管理和人员招聘，阿飞呢，则专心思考公司的发展方向和投资战略。当然，这么狭小的空间我无法将笔锋

延伸到另外一个人，那个将阿飞的心带到广东，那个对阿飞的事业和生活来说都是至关重要的人，他的

妻子朱晓红，一个精明能干、温情贤惠而又大气的女人。

有时我也问吕斌，你们服气他的领导吗？吕斌说，他和晓芦都服气。阿飞最大的优点是大气，是对大局的把握，是对公司发展方向的把握，他有这个能力、胆识和魄力。

虽然目前他们的公司在涂料、油墨、汽车等行业内小有名气，但“自强不息，厚德载物”已成为他们公司的企业文化。他们三个目前的神圣使命就是把国外先进的产品和技术引进到中国，把公司更好的服务提供给客户，吸引和培养专业化的队伍，为国家民族贡献自己的清华精神。

铭记校训 勤奋耕耘的刘河洲

25年前，一个满脸青涩的年轻人，带着对清华园的人文景观和科

学大师的敬仰，带着浓浓的湖南乡音走进了清华园。当迎新校车在午夜载着那些初来清华的学子穿过三教的林荫大道，那路旁一排排笔挺的白杨树让他感觉到了这是一个人才荟萃的浪漫之园。但此后五年的清华学习生活，更让他感到这是一座铸造人才的熔炉，每一个毛坯，只有经过千辛万苦的熔铸才能成材。

结束清华的学习，河洲开始了华东理工大学、上海交通大学研究生学习与大学教师生活。从北京到上海，多少受到当年热映的《上海滩》中许文强闯荡上海的浪漫和传奇的影响。但接下来的学习和工作生活并没有一点浪漫和温情，尤其在最艰难但也最值得怀念的刚刚开始工作的那些岁月，当时国内高速公路建设方兴未艾，高速公路交通安全成为国家特别关注的重大课题。他的课题组接到了公安部的任务，几个人睡在实验室，吃在大排挡，工作在简陋的实验室，工作条件非常艰苦。但他们坚持下来，最终取得突破，率先在国内研制成功路面视线诱导器。短短三年时间，在全国几乎所有的高速公路上都可以看到他们研制的系列交通安全产品。那些日复一日、年复一年枯燥清贫的试验、攻关工作终于变成了实实在在的成果与喜悦。后来，他的课题组又深入到东海石油平台上做试验研究，风雨五年，开发成功了一系列能适应复杂恶劣海洋环境的防腐蚀材料，满足了包括东海春晓油田在内的许多国家重点工程的需求。现在，他的科研团队又积极筹建为国家大飞机项目服务的国家级新材料工程实验室，进一步为国家的经济建设贡献力量。

从清华园的莘莘学子到上海交大的博士生导师，从兢兢业业的科技新兵到主管科研的学术带头人，

他深深体会到了清华园曾经赋予他的自励自省的精神。“自强不息、厚德载物”的校训，把当年一个普普通通的湖南孩子对北京清华园的浪漫选择化做了今生对科学研究事业的无悔追求。

奋发进取的李次会

写化32班的同学不能不写李次会，这个班里最有激情、最有活力，最富爱心的小弟弟。

“每个人都有自己心中的珠峰。”“我们将激情投入、坚韧不拔、坚持创新、追求共赢，攀登生物医学材料和组织工程领域的珠峰，为人类生命健康提供更好的解决方案。”据说，这是李次会的语录次会生在河南农村，也许因为从小家里贫困，次会最富同情心又乐于助人。88年毕业后到只身到深圳闯荡。在深圳的岁月中，在制药公司工作的经历，给了他很大提高，思路活跃，敢于创新，不拘泥于现状。2001年他回京发展事业，最早创立德得创业科技有限公司，出任总经理，他带领公司从容地开始了生物行业的新领域——再生医学与组织工程、生物治疗的产业化之路。他用他独有的韧劲儿，开始了新的事业。攻破技术难关、进行临床实验、培育产品市场，使公司不断发展。如今，他将视野投向了更远、更高的地方，开始了风险投资公司的运作，出任北京大清创业投资有限公司总经理。

次会十分崇尚庄子的道德观，他认为，一个人首先应该学

会做人，做好了人，才能做好事。同时，在员工管理方面，他主张以德治人。企业要在成长过程中取得成功，更需要以德为指导思想，所谓“小胜靠智，大智靠德。”他最早创办北京德得创业科技有限公司的名称便来自于庄子语录“道之以德，德者得也”。他在翻译公司的英文名称时，采用了“DO & DONE”的形式，他说，DO代表现在做，DONE代表完成，他们组合在一起，便是“做一件事情便要成功”！

“回顾毕业后20年的人生旅程，我经历了太多的曲折和困境，但在今天看来这些恰恰是人生成长的宝贵财富，‘在困难中学习，在挫折中成长、发展’也从另外一个方面诠释了“自强不息”和“行胜于言”的精神。我常常感到自己的幸运：有幸赶上改革开放、赶上恢复高考、拥有少年农村艰苦的磨炼、现在又遇到这么好的发展机遇……在生活中遇到那么多的贵人，我们需要感恩的人和事情太多太多。”次会始终认为考上清华大学是他人生的转折点。他认为清华不但给予了他扎实的专业技术，还练就了他创新的魄力和宽广的胸怀。📌

